

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa...

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre... 3.75 pes. Fuera de la capital, un trimestre... 4.50 pes.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias

Sábado 7 de Abril de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.077

INTERESANTE CUESTION

El pleito del Colegio de Anaya

Dice el Sr. Rector de la Universidad. Sr. Director de EL ADELANTO. Mi buen amigo: No pretendo suscitar polémicas de relumbrón...

Es muy corriente que, cuando hombres llenos de sí mismos repiten constantemente y en todos los tonos que ellos son los únicos que valen...

Tal es el caso del Sr. Unamuno en la entrevista que con él tuvo un redactor de EL ADELANTO.

El Sr. Unamuno, con la frescura que le es propia, afirma en primer término que «la Junta de Colegios no es quien para pleitear con el Estado, ya que la mayor parte de sus vocales lo eran por ocupar puestos públicos afectos al Ministerio de Instrucción pública».

Contra esta afirmación están todos los actos del Gobierno que en distintas ocasiones y en muy diversas épocas ha reconocido la personalidad jurídica de dicha Junta, contratando con ella los ministros de Gobernación y Hacienda cuando estipularon abonar 5.000 pesetas cada uno por alquiler del edificio para instalar en él, como lo hicieron aunque no pagaron, las oficinas correspondientes a sus respectivos departamentos: como la reconocida también recientemente el Sr. Gobernador de la provincia, en cumplimiento de órdenes superiores, entregando al rector que suscribe las llaves del edificio y trasladando sus oficinas a la casa alquilada con este objeto al Sr. López Monís en la calle del Prior...

Por lo demás, la Junta de Colegios, convocada por su presidente tan pronto como éste recibió la resolución de Hacienda desestimando la instancia de los Colegios y adjudicándose por el contrario la propiedad del de Anaya por haberse permutado este edificio por el convento de las Calatravas, no quiso precipitarse en sus juicios sobre asunto de tanta trascendencia y nombró una comisión de su seno compuesta de los Sres. N.º Sánchez Mata y Berrueta, decanos, respectivamente, de Ciencias y de Derecho y secretario de la Junta, los cuales, consultando antecedentes y examinando archivos, emitirán su opinión para constatar debidamente a la Hacienda y emplear los medios más útiles a la eficacia del derecho que a favor de la institución resultare.

Y para terminar; las proposiciones que el Sr. Unamuno con su genial franqueza se atribuye como originales, son idénticas a los ofrecimientos que el Sr. Ministro de Hacienda hizo al senador Sr. Maldonado y que éste, por conducto del Rector, transmitió a la Junta, la cual acordó estudiarlos para resolver lo más conveniente, y entre tanto otorgar un voto de gracias al Sr. Maldonado, como lo había concedido también a los Sres. Calvo, Oliva y Concha, por sus generosos ofrecimientos.

En suma: que la Junta no ha querido proceder por impulsos morbosos, ni por intuiciones visionarias, sino sobre fundamentos racionales y jurídicos en cuanto sea posible.

y no como particulares, la Caja de socorro para labradores y ganaderos, fundada por el Sr. Conde de Crespo Rascón; el asilo de San Rafael, fundado por el Dr. Piñuela; el admirable asilo de la Vega, por D. Vicente Rodríguez Fabrés; y el colegio de San Ambrosio, pues todos o casi todos sus patronos son autoridades y funcionarios como los Sres. Obispo, Gobernador, Alcalde, Presidente de la Diputación, Fiscal, Síndico del Ayuntamiento y Rector de la Universidad. Por el contrario, todas estas instituciones están reconocidas por el Estado como fundaciones particulares, y como tales sujetas a la inspección y vigilancia del mismo para que se cumpla la voluntad de los fundadores por lo que interesa a la Sociedad cuya representación tiene el Estado; y en el mismo caso se hallan los colegios universitarios, que tienen como cualquiera otra institución su personalidad jurídica.

Que el Sr. Unamuno «cree que este edificio y todos los de la Junta de Colegios son del Estado...»; bien; ¿y quién es el Sr. Unamuno y su autoridad legal ni científica en esta materia, fuera de la suprema estimación que él hace de sí mismo y del tributo que le rinden sus coristas y partiquinos?...

Luego propone, dándose la importancia de sostener correspondencia privada con los Sres. Presidente del Consejo y Ministro de Hacienda, lo que en su opinión particular, y sin aducir razón alguna, le parece mejor...

Bueno; nosotros no creemos que las opiniones del Sr. Presidente del Consejo ni del Ministro de Hacienda sobre este asunto, ni sobre otros muchos de interés público, estén esperando las inspiraciones y la dirección del Sr. Unamuno, que con toda la literatura que él quiera atribuirse, se mete muchas veces en el ángulo, es decir, en lo que no entiende.

Claro está que esta cuestión, como otras muchas, puede resolverse fácilmente y se resuelve de plano haciendo lo que hizo el Sr. Unamuno con los millones de la Universidad, que el Sr. E-perabé, de feliz memoria, había defendido durante treinta y cinco años y que el Sr. Unamuno entregó al primer requerimiento ministerial; de manera que al funcionario que tanto alardea de independiente le faltó tiempo para complacer al Ministro de Hacienda é incapacitó a la Universidad para recobrar su autonomía científica y administrativa y la importancia universal que tuvo en los pasados tiempos.

Por lo demás, la Junta de Colegios, convocada por su presidente tan pronto como éste recibió la resolución de Hacienda desestimando la instancia de los Colegios y adjudicándose por el contrario la propiedad del de Anaya por haberse permutado este edificio por el convento de las Calatravas, no quiso precipitarse en sus juicios sobre asunto de tanta trascendencia y nombró una comisión de su seno compuesta de los Sres. N.º Sánchez Mata y Berrueta, decanos, respectivamente, de Ciencias y de Derecho y secretario de la Junta, los cuales, consultando antecedentes y examinando archivos, emitirán su opinión para constatar debidamente a la Hacienda y emplear los medios más útiles a la eficacia del derecho que a favor de la institución resultare.

Y para terminar; las proposiciones que el Sr. Unamuno con su genial franqueza se atribuye como originales, son idénticas a los ofrecimientos que el Sr. Ministro de Hacienda hizo al senador Sr. Maldonado y que éste, por conducto del Rector, transmitió a la Junta, la cual acordó estudiarlos para resolver lo más conveniente, y entre tanto otorgar un voto de gracias al Sr. Maldonado, como lo había concedido también a los Sres. Calvo, Oliva y Concha, por sus generosos ofrecimientos.

En suma: que la Junta no ha querido proceder por impulsos morbosos, ni por intuiciones visionarias, sino sobre fundamentos racionales y jurídicos en cuanto sea posible.

Salamanca, 5 de Abril de 1917.

Salvador Cuesta Martín. Rector de la Universidad.

Teatro Liceo.

Hoy, «The Geissa». La compañía Amadeo Grenier, apañada siempre con cariño por el público salmantino, hace esta noche su presentación en el cétrico coliseo de la calle del Dr. Riesco, poniendo en escena la preciosa ópera The Geissa.

primores de interpretación del notable conjunto artístico, llevarán hoy al Liceo, como en sucesivos días, concurrencia tan numerosa como selecta.

Por lo tanto y en vista del abono, la temporada comienza a prepararse bajo los más halagüeños auspicios.

El abono de plateas sigue cubriéndose, no quedando por abonar más que los números 2 4 6 y 12 como 1 demuestra la siguiente lista de distinguidos familiares:

Platea S. D.ª Blanca F. de Córdoba; platea 14. D. Antonio P. ...; platea 18. D. Federico García; platea 20. D. B. ...; platea 1. D. Alfredo Alonso y amigos; platea 3. D. Mariano Rodríguez y amigos; platea 5. señora viuda de Chaves; platea 7. D. Angel Vázquez y D. Emilio García; platea 11. D. José Lomamié de Clatrac; platea 13. D. Carlos Barrio; platea 15. D. Fernando Hurtado; platea 17. D.ª Eufrasia Villar; platea 19. D. Rafael Cuesta; y un buen número de butacas.

DE AYER A HOY

NOSOTROS DECIMOS...

La solemnidad religiosa, con la pompa sagrada de su serenidad mística, no invita a comentar con tonos profanos los hechos acaecidos en estos días de beatitud y de misterio. Un velo de misticismo envuelve los espíritus, y como un incienso que se quemara, produciendo espirales de humo perfumado, así sentimos inundarse el corazón de una diáfana templada en la liturgia de estos momentos de gravedad y de recogimiento. Amosarse a la vida, después de bañada el alma en el agua de un Jordán purificador, volver a la realidad, siempre palpitante como una arteria, produce la sensación de algo que corta con aristas punzantes. Y precisamente este Jueves Santo, de un bullicio callejero, cuando las damiselas orladas por los flecos sedosos de las mantillas pomposas van taceando levemente, con un aire de deliciosa parvedad, en este Jueves Santo, con este sol que es una ascua viva, que resalta sobre el manto de nieve de la nieve con livideces de abtura, es cuando más hemos sentido la trágica, la enorme desolación de Salamanca.

¡Qué horror! El deshielo de la capa nevada ha producido una lluvia torrencial, que goteaba sobre las aceras con chorros acuosos.

El estado del pavimento, apenas asentado por los temporales anteriores y por las aperturas recientes, nos ha dado la sensación de algo que no puede tolerarse.

Las aceras, sepultadas por una corteza espesa de fango, las calles atestadas de barrizales inabordable, el ir y venir de la muchedumbre, empujándose, apoltonándose: todo esto bailando por encima del pavimento más inhumdo que han conocido los mortales, daba la sensación de que esta Salamanca no tiene remedio.

Llevamos ya millares de días, y pasarán los siglos enteros vociferando contra la pavimentación desastrosa de la ciudad, y no hay quien canalice una protesta seria, honda, manifiesta contra el absurdo, contra el tremendo desamparo de los más elementales principios de urbanización.

«¿A dónde vamos a parar? Contra esta milenaria dejadez de los servicios públicos, los más primordiales, los más primitivos, protestamos, una vez más, porque no debe equipararse esta población, que contribuye con sus energías, con sus recursos, al último villorrio español. Y si es hora de rectificaciones generosas, de beneficios colectivos, vamos a cambiar radicalmente. Y vea el vecindario salmantino cómo merecen más atención, más honda y serena atención los problemas que afectan a la comunidad municipal.

ASUNTOS LOCALES

El proyecto de desviación de las aguas pluviales

Dentro de breves días conocerá la Junta de Asociados del Municipio del proyecto de desviación de las aguas pluviales, que discurren en casos de grandes lluvias por los arroyos llamados del Anís y Florida, y del encauzamiento de la esguera Este de la ciudad.

Proyecto importantísimo y necesario para complementar la obra del alcantarillado en la higienización de Salamanca. Comprende el proyecto dos colectores generales, uno de ellos de recogida de las aguas. Este arranca de la Górlate, y siguiendo uno de sus pasajes, el llegar al puente del ferrocarril de la línea portuguesa, cruza la carretera y sigue el cauce de la esguera descubierta que desemboca en la carretera de Ledesma. Sigue su curso hasta el paseo de las Carmelitas, discurre por uno de sus pasajes de la izquierda, eriza con otro colector que ha de recoger las aguas del arroyo del Anís y continúa por el mismo paseo hasta llegar al camino del Cementerio, terminando en el barranco que vierte en las aguas del Tormes.

arroyo de Santo Domingo. E te arranca de la Alamedilla, sigue el trazado de la Gran Vía hasta las tenerías, en donde ya descubierto prosigue hasta el río.

Las secciones tanto de uno como de otro se han calculado partiendo de los datos suministrados por el Instituto general y técnico de esta capital, referentes a la famosa inundación de Agosto de 1905. Pero esta cifra ha sido duplicada para prevenir eventualidades, por que como es muy difícil llegar a una cantidad exacta, ha sido preciso calcular sobre la base de una exagerada previsión. De este modo se ha llegado al cálculo de las secciones y se proyecta, para final, un colector de forma de ovoides de 9 45 metros de altura para los arroyos del Anís y de la Florida, y de un colector de 1,80 metros de altura para el arroyo de Santo Domingo.

Las ventajas que esta obra reportará a Salamanca, basta considerar la expansión urbana que irrumpe hacia el extrarradio, y natural es que líneas de edificación que han de construirse sobre esos canales desviatorios tengan la debida urbanización, y no se dé el caso de un propietario como D. Antonio Alfonso, cuya vivienda está circuida por un foco pestífero de infecciones. Incompatible con toda población creciente y progresiva.

El presupuesto de la obra de los dos colectores asciende a 594.304,49 pesetas, más una de las condiciones de la subasta es que la entidad que se quede con la obra ha de adelantar al Ayuntamiento 150.000 pesetas para expropiación. Así es que en definitiva el presupuesto asciende a 685.000 pesetas.

En este proyecto se obtiene una economía de unas 45.000 pesetas sobre el presentado por el Sr. Belmás, a pesar de la cotización tan enorme que tienen los materiales de construcción, a consecuencia de las circunstancias enormes de los mercados.

Tal es la mejora complementaria de las obras de saneamiento, y cuyos datos debemos a la amabilidad del competente ingeniero municipal, Sr. Lozano.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, donde pasará una temporada, la distinguida y simpática señorita Obdulia Simón, sobrina de nuestro buen amigo D. Celso Salgado.

= Para Oporto, el director de la línea S. F. P., D. Manuel B. Sarmento.

= Han llegado: De Tala, nuestro querido amigo don Cándido Alvarez.

= De Madrid, los tenientes de Sanidad militar D. Salvador Vázquez de Parga, D. Jacinto Hernández Llevot y el bibliotecario D. José M. de Onto y Sánchez.

= De Benavente, el juez de Instrucción Sr. Cimas Leal.

= De Segovia, los alumnos de artillería D. José Gómez López y D. Ignacio Pérez de Lucas.

= De Logroño, nuestro particular amigo D. Cipriano Martínez y señora.

= De Fuentesauco, el propietario D. Remón Gutiérrez Amigo.

= De Zamora, donde han pasado estos días, el concejal D. Carlos Romo, su hermana política la señorita Amelita Baranda y las señoritas de Montero (D. H.).

= De Badajoz, con el objeto de pasar una temporada al lado de sus parientes los señores de García Martín (D. Federico), la respetable señora D.ª Carolina Rodríguez, viuda de Girón, y sus hijos D.ª Mercedes Rodríguez Girón y D. Francisco Orazarena, distinguido médico militar, quien hoy sale para Cáceres.

= De la dehesa de Castillejo, D. Cándido García Sánchez y su joven esposa.

= De León, el Sr. Camarasa y su distinguida señora, que pasarán unos días con sus padres, los señores de Monje Santano.

Fallecimiento.

En su finca de Monte del Arenal, Herencia (Ciudad Real) ha fallecido a los treinta y cinco años de edad, el abogado y diputado provincial D. Miguel González, que contaba entre nosotros con numerosos amigos por haber hecho en esta Universidad sus estudios.

Reciba su familia nuestro pésame.

Enfermos. Se encuentran enfermos, sin que por fortuna su dolencia revista gravedad, el concejal D. Luis Romano y el joven D. Manuel Firmat.

Desamamos mejor. La señorita de Hernando López (C.) está más aliviada de la enfermedad que la retiene en cama.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Continúa enfermo el comerciante de esta plaza D. Ambrosio Rodríguez, por cuyo alivio nos interesamos.

En Santa Pola (Alicante) ha contraído matrimonio nuestro buen amigo D. Paulino Hernández Tejera, con la bella señorita Josefina Más.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena, extensiva a los hermanos del contrayente señores de Corona (dn.l.).

= Hoy celebra su fiesta onomástica el Rvdo. P. Germán Lampe superior del colegio de María Auxiliadora. Con este motivo los alumnos del co-

legio celebrarán el próximo lunes una velada en su honor.

= El jueves celebró su fiesta onomástica en Sarfices de los Gallegos, la bellísima y distinguida Srta. Vicenta Morante de la Cruz, hija del acaudado propietario y nuestro querido amigo D. Luciano Morante.

Con tal motivo recibió muchas felicitaciones de sus amistades.

Crimen en Miranda.

Un hombre muerto.

La muerte violenta y trágica de un honrado vecino del pueblo de Miranda del Castañar, ha sido el principio verdaderamente luctuoso del mes actual en dicha localidad.

Las noticias de carácter oficial que referentes a la ejecución del crimen hemos podido recoger, coinciden en afirmar que el día 2 del presente mes fue hallado por Juan Hernández Sánchez, de Miranda del Castañar, en el sitio denominado Posaderas de Pinedas, el cadáver de su convecino Domingo Martín Gómez, de cuarenta y cinco años, casado, de oficio cabrero y natural de Valdeleiva.

Inmediatamente que Juan Hernández denunció a las autoridades la aparición del cadáver, comenzó la benemérita destacada en Miranda a practicar las oportunas indagaciones, acerca del presunto autor del homicidio, como asimismo de las causas que hubieran podido motivar este críminoso hecho.

Las gestiones que practicó la guardia civil, no tardaron en dar el resultado que se apetecía, encontrando al agresor de Domingo Martín.

LA SEMANA SANTA

Jueves Santo.

Ha caído una nevada copiosa. La vistosa ciudad, envuelta en el velo blanco de la nieve imoluta, semeja un sudario de armiño. A trechos, grandes claros terrosos resaltan como grones de una sábana desgajada. Hay en el ambiente una lividez de azucena. Sobre el fanal infinito del firmamento asciende la cúpula de fuego del sol, con la majestad de un mito legendario. Vamos caminando por estas calles sombrías de la ciudad vieja con una honda é intensa conmoción en el espíritu.

Pasan las devotas envueltas en sus mantos negros; unas damiselas ponen la leve risotada de sus ojos, que son bravos como una esmeralda ó son opacos, ó negros como trozos de carbón en la infinita quietud de las callejas muertas.

Salamanca es un pueblo propicio a las grandes explosiones de fervor. Está aquí, en estas piedras tostadas, petrificada toda una tradición de catolicismo, de una concentración espiritual, tan intensa como la pétrea patina de los capiteos seculares.

Y así, en esta tarde que el sol é intermitencias fulgura y se esconde en el telón de unas nubes que caminan por los cielos como abombados vellones de algodón, esta procesión funeral, que es un hormigueo de fieles que trasiega devoto á recorrer los monumentos, da una sensación indefinible, que hace surgir en el corazón evocaciones de ultratumba. En las aceras de las calles, una negra pincelada se mueve con lentitud, asciende por la gradería de la Catedral, penetra, torna á salir, para entrar después en la Universidad.

Entramos también en la Catedral. Un sordo murmullo elevado por millares de fieles se eleva por la concavidad de las cúpulas, ascendiendo hacia las bóvedas majestuosas.

Los átares, cubiertos por unos doses de púrpura, están desmantelados. En un altar diminuto, cubierto por largas túnicas de cárdenos reflejos, las luces de los cirios tienen vibraciones de parpadeo. En la cúpula, una caja de plata, que riela en la opaca claridad de las cristlerías, contiene la Hostia Sagrada, que es el cuerpo de Cristo divinizado por el misterio. Hay un revoloteo formidable de la muchedumbre que penetra, que se postra fervorosa, que retorna, que bulle por las galerías, estrujándose, ansiosa de llegar al altar del monumento...

Viernes Santo. Cuando hemos salido á la calle, el cielo, encapotado, anuncia la proximidad de la lluvia. Es un día tormentoso, de una tétrica lobreguez. Nos encaminamos á los oficios. La capilla universitaria tiene la tradición de esta solemnidad religiosa. En los claustros, semioscuros por la palidez del ambiente, unos bedeles ponen las notas doradas de sus uniformes en esta austeridad conventual. Van entrando devotos con sus rosarios luengos, con sus velos, nublando la faz atribulada; alguna con su sillita doblada, que cuelga de su brazo. Llegan también los doctores con sus geyas vestiduras, recatados, solemnes.

Comienzan los oficios. El coro va entonando un estruendo acorde de voces que cantan pausadas, ténues, ascienden en gamas agudas, terminen en pausadas y rítmicas melodías.

Sobre el altar, cubierto de luces, los sacerdotes celebran con movimientos aугustos la liturgia ritual de esta religión sublime de amor.

Es este un sujeto llamado Manuel Martín Herrero, de veinte años, soltero, también cabrero y vecino de Horcajo Medinero.

Según las declaraciones que ha prestado, el sangriento hecho se desarrolló en la siguiente forma.

El matador sostuvo una acalorada reyerta con el interfecto, porque éste no le consentía que su ganado pastorease por los mismos sitios en que apacentaba el suyo, y cuando la discusión adquirió la más extremada violencia, Manuel, haciendo uso de una escopeta, disparó un tiro á su contrincante, produciéndole instantáneamente la muerte.

Después de ejecutado el hecho, espontáneamente se presentó el juez de Instrucción de Béjar, confesándose autor del homicidio.

Círculo de Obreros

He aquí el programa de las funciones que se celebrarán los días 8 y 9 del actual:

- 1.º Sinfonía, por el maestro señor Bernal. 2.º La zarzuela cómica en un acto titulada Los puritanos. 3.º El monólogo cómico denominado ¿Se me ha perdido la costilla? 4.º Estreno del gracioso sainete cuyo título es La nicotina. A las siete en punto. Los socios numerarios podrán proveer del correspondiente billete de entrada en la taquilla de pagos, previa presentación de su cartilla, los mismos días de las funciones, de diez de la mañana á una de la tarde.

Torramos á la calle.

Vemos pasar una procesión de la hermandad de San Julián. Dos filas de devotos que suben por las aceras, con sus cruces simbólicas sobre el pecho, van entonando un vía crucis. La procesión va seguida de un racimo de devotas que acompañan la letanía.

Y en la claridad de esta mañana gris tiemblan las voces fervorosas de los fieles en una oración que vibra con sonoridades de súplica: «No nos dejes, madre mía, caer en la tentación...»

Tarde. Loviznos. Han venido de los campos caravanas de labriegos á presenciar las procesiones. Hierve la Plaza Mayor de gentío. Se duda si saldrá la procesión. Al fin, el piquete de la Guardia civil despeja las calles con sus uniformes de vivos colores.

Detrás los pasos, oscilando á compás de las charangas. Largas filas de nazarenos, con sus túnicas moradas, cue llean hachones encendidos ó cruces que cabalgan sobre sus hombros, simbolizando la tragedia de Cristo, Continúa lloviendo. Una lluvia de briznas acuosas que empañan las túnicas de los nazarenos. Las filas de la procesión se aclaran, desgajándose en claros sin orden. Acuciada por la lluvia que porrea pertinaz, la procesión pasa presurosa, bajo este anochecer tumultuoso de agua y de aire. Ha terminado la procesión. Los pasos han tornado á sus iglesias.

La muchedumbre se va diseminando por la población, mientras los ciclos en capotados, continúan vertiendo sobre la tierra cortinas de media de agua.

Cerca de la media noche, sin que el fengal de las calles, ni el frío ni el viento arredre á los devotos, la procesión de la Soledad, toda fervor y recogimiento, pone fin á las solemnidades religiosas.

Cultos del Jueves.

Con la solemnidad tradicional se han celebrado en nuestra capital las festividades religiosas de los días más culminantes de la pasión de Cristo, y con análogo fervor religioso ha acudido á ellos el pueblo salmantino, testimoniando en esos actos piadosos sus acendrados sentimientos cristianos.

Las festividades celebradas en este día Santo en todos los templos y capillas, fueron severamente solemnes siendo numerosísima la asistencia de fieles.

En la Catedral celebró de Pontifical el limo. Prelado, acompañado, como presbítero asistente, por el Dr. D. Valentín Domínguez, canónigo arcepreste.

Como diáconos de honor asistieron al padre Alcolea, D. Agustín Parrado, arcediano, y D. Miguel García Alcalde, chantre, y como diáconos de oficio, don Nicolás Pereira, magistral, y D. Juan Cajal, penitenciario.

Terminado el santo sacrificio de la misa, se trasladó procesionalmente el Santísimo al monumento.

A continuación se efectuó la bendición de los Santos Oleos y el desnudo de los altares.

A las doce, los pobres á quienes el reverendo Sr. Obispo lavaría los pies en la festividad del Lavatorio, fueron obsequiados en el Palacio episcopal con una excelente comida que el P. Alcolea bendijo y presenció hasta el segundo plato. Se componía del siguiente menú: Sopa de pan y huevos; cocido á la española; chuletas de ternera con patatas y pimientos asados, y pavo con ensalada. Postres: arroz con leche, queso y naranjas. A las doce pobres, nuestro venerado Prelado les regaló, á cada uno, un capo-

tena par de botas, sombrero y una peseta.

Al más anciano, dos pesetas.

A las tres y media de la tarde, tuvo lugar el lavatorio, que se verificó en un estrado erigido en la puerta principal que da acceso al coro.

Acompañaron al Sr. Obispo en esta ceremonia los muy ilustres doctores don Nicolás Pereira y D. Juan Cajal.

Terminado el lavatorio, ocupó la sagrada cátedra el virtuoso presbítero y elocuente orador D. Francisco Borrego.

En este momento, la nave central de la S. B. C. y las laterales, estaban ocupadas por ininidad de oyentes.

«Yo, vuestro Señor y Maestro, os he lavado los pies».

Estas palabras del Evangelio de San Juan constituyeron la tesis del sentido discurso que pronunció el Dr. Borrego.

Con palabra saturada de la más acendrada unción evangélica, el ilustre orador describió magistralmente el Cénitico y la abnegada humildad y entrañable caridad que representaba el acto del lavatorio.

A las cuatro y media de la tarde, en la capilla de Santa Catalina, de la Catedral vieja, se congregaron los capellanes, a quienes lavó las manos el muy ilustre señor arcipreste, D. Valentín Domínguez, auxiliado por los mismos ministros que habían asistido de oficio por la mañana al Prelado en la misa de pontifical.

Después permaneció el Cabildo reunido algún tiempo, escuchando una plática sentida y bellamente piadosa del señor Arcipreste.

Momientos después dieron principio, cantadas por la capilla, unas solemnes antifonas, que terminaron a las siete.

PP. Carmelitas.—En la iglesia de la Magdalena no tuvo lugar el lavatorio, predicando a la hora designada el sermón del Mandato el reverendo PP. Heracio.

En agentes de profundo dolor describió el ilustre Carmelita la significación del lavatorio, deduciendo eternas consecuencias en relación con los actuales tiempos.

Colegio Salesiano de María Auxiliadora.—El P. Germán Lampe, director del Colegio, predicó notablemente el sermón del Mandato.

Patentizó con elocuente frase la virtualidad de la Eucaristía y su influencia en la pureza de las costumbres y en la familia.

Después de concluir la misa, fué trasladado el Santísimo al monumento bajo palio, llevando sus varas el primer digno del Marqués de Lén, D. Manuel López, D. Rafael Aguado, D. Federico Brusi, D. Alfredo S. Moyano y D. Emilio Gil.

El P. Lampe lavó los pies a los alumnos del Colegio Alfredo Steegman, Emilio Pardo, Ramón Gil, Víctor García, Saturnino Flores, Ladislao Nieto, Marcelino García, José Luis Pineda, Pedro López, Luis de Prada, José Carnabias y Francisco García.

Estos alumnos, a la hora de la comida se sentaron en la misma mesa de sus superiores.

En todas las demás feligresías se celebró el sacrificio de la misa con gran solemnidad, asistiendo ininidad de fieles.

El tránsito del Sacramento al monumento se hizo procesionalmente y bajo palio, llevando las varas las personalidades más distinguidas de cada parroquia.

La desasabiabilidad del día y estado barroso de nuestras calles no fueron óbseculo para que, como en años anteriores, el pueblo visitase los monumentos.

Podemos asegurar que todos los salmantinos, dando público testimonio de su fe religiosa, acompañaron a Jesús Sacramento en su divina exposición en los monumentos.

Clericia.—A las ocho de la noche el templo de la Compañía de Jesús estaba completamente ocupado por un auditorio ansioso de acompañar a Jesús en sus agonías de Jantamán.

El Rvdo. P. Rafael Vicente, encargado de predicar el sermón de la hora Santa, devoción que el mismo Jesucristo reveló a María de Alacoque, como predica a su corazón; expuso con inimitables dición y sentimiento la significación de aquella agónica hora del huerto de las Olivas. «Qué triste está mi alma, hasta la muerte».

Estas palabras del Divino Redentor que se leen en el Evangelio de San Mateo, dieron amplio horizonte al eximio orador para exponer disquisiciones admirables acerca del verdadero significado de las mismas y conforme a la interpretación que de ellas hace el P. Salmerón.

Catedral.—A las siete de la mañana es imposible ocupar un puesto en este templo.

Poco después aparece en el púlpito catedralicio el doctor D. Babino Santos Oivera, madrodo de Palacio.

El Dr. Santos Oivera hace una detallada y emocionante narración del proceso, del pueblo decidan contra el Justo.

Las escenas del Pretorio y la iniquidad del pueblo judío, conmueven hondamente al auditorio.

Esta oración sagrada fué modelo de elocuencia, revelándonos al Dr. Santos Oivera como un profundo teólogo y un eminente exégeta.

En San Pablo.—Una hora antes que en la Catedral, ocupó la cátedra sagrada de esta parroquia su coadjutor regente Dr. D. Alfonso Macías, encargado de predicar el sermón de la Pasión.

El templo estaba totalmente invadido de oyentes.

El discurso del Sr. Macías fué un relato elocuente, de los sufrimientos de Jesús, hasta el consumatum en el Calvario.

En todos los templos, con asistencia de numerosos fieles, se celebraron solemnemente los divinos oficios.

A las diez y media salió de la capilla de la Santísima Vera Cruz la cofradía de este nombre, presidida por el doctor D. Miguel Jiménez Repilla y los señores diputados hacia Santo Domingo, en cuyo templo rezó el Via crucis.

A su regreso fué trasladada a la iglesia de San Francisco la imagen de la Dolorosa.

A las once y media, y presidida por D. Juan Francisco García Peñaño, lo efectuó la congregación de Jesús Nazareno, saliendo de San Julián para la Catedral.

En este tiempo esperaba a la congregación el Rvdo. Prelado, rezándose un solemne Via crucis.

En la Cierclea.—El P. Rafael Vicente Herrera, nuevamente ocupó el púlpito desde las doce hasta las tres, explicando el ejercicio de las siete palabras.

El mismo auditorio que asistía a este ejercicio, sufrió las más contrapuestas impresiones, ante la crudeza de los sícarlos de Jesucristo y la redentora mansedumbre, que significan las siete palabras que el mirtir del Gólgota pronuncian antes de espirar.

El P. Rafael estuvo elocuentísimo, y logró enternecer hondamente a los oyentes.

En la iglesia de San Julián y en las conventuales de San Francisco y San Esteban se pronunciaron a distintas horas de la tarde, notables sermones de la Soledad por los distinguidos y virtuosos oradores D. Francisco Pacheco, capellán de las Hermitas de los Pobres.

Los oradores que ocuparon las sagradas cátedras conmemoraron a la Madre de Dios, presenciando el martirio de su Divino Hijo en las calles de Jerusalén y colgado en el leño santo de la cruz.

La procesión.

A las cinco de la tarde, hora en que llegaron a la capilla de la Cruz los pasos del Encuentro, la Flagelación, Jesús Rescatado y la Virgen de las Angustias, se organizó la procesión, que recorrió el itinerario que ya dimos a conocer en nuestro número del jueves.

El orden de los pasos que ya se había hecho público, sufrió alguna rectificación y por eso pasamos a expresarlo.

Abría la marcha de la procesión un piquete de caballería de la Guardia civil.

Seguían a continuación los pasos de la Oración del Huerto, los Azotes, la Flagelación, el llamado paso de la Caña, Jesús Rescatado, el Encuentro, la Caida, los atributos de la Pasión, el de los Doctores, la Virgen de las Angustias, el Santo Sepulcro y la Dolorosa.

Almbrando iban ininidad de fieles, y todos los pasos marchaban custodiados por sus respectivas cofradías y hermandades.

Con el Santo Sepulcro iban el muy ilustre provisor y juez eclesiástico de la diócesis Dr. D. Celsino Andrés Calvo, acompañado del notario eclesiástico D. José María López de Diego.

La procesión la presidían el excelentísimo Prelado y el alcalde accidental Sr. Junquera (D. V.).

También concurren los siguientes comisioneros:

Por la Orden de Predicadores, los reverendos PP. Faustino Fuentes y Florencio García; por la Zona militar de esta plaza, el comandante D. Ramón de Frutos, el capitán D. Francisco Rodríguez y el teniente D. Esteban Pérez; por la Guardia civil, los capitanes don Upliano, Blanco y D. José Redondo; el jefe de Administración de la provincia comandante mayor D. José Jiménez Bie; los capitanes D. Guillermo Lás, D. Antonio Torres y los tenientes señores Bustamante y Corral, por el regimiento de Alburza, y los concejales Sres. Marcos Borrego y García y García y el secretario Sr. Girón, por el Ayuntamiento.

La inspección de vigilancia municipal la representaba su jefe, D. Quintín Talavera.

El tránsito de la procesión por la Universidad fué solemnisimo.

Para recibir y acompañar a los pasos por el claustro, cogieron vara los doctores D. Enrique Esperabé, en funciones de rector; D. Antonio Santuste, presidente de la Audiencia; D. Francisco de la Concha Alcalde; D. Elías del Yerro, D. Jesús Fírmaz, D. Ricardo Díez, D. Santiago Sánchez, D. Antonio García Boiza, D. Mariano Sesé, D. Nicolás Rodríguez Aniceto, D. Daniel Mezquita, D. Manuel González Calzada, D. Isidro Beato, D. Jesús Fernández del Campo, D. Teodoro Andrés Marcos, D. Sabino Méndez, D. Gerardo B. Corredera, D. José López Cabezas y D. Isidoro Iglesias.

Durante la circulación de la procesión por la Universidad, acompañaron a los pasos los Sres. García Boiza, Mezquita (D. D.) López Cabezas, Beato Sala, Sesé, González Calzada, Andrés Marcos, B. Corredera, Rodríguez Aniceto e Iglesias.

Los restantes claustrales tomaron asiento a la puerta de la capilla universitaria presenciando el tránsito de la procesión.

A pesar del constante aguacero que desde que salió la procesión principió a caer y que no dejó de cesar durante el trayecto que recorrió, todas las calles de la carrera, como asimismo los balcones de las casas de la misma, estaban ocupados por enorme público.

La Plaza Mayor, la calle del Prior y la plazuela de Monterrey, lucían preciosas iluminaciones, mereciendo consignarse a parte por su profusión y buen gusto, la de la casa que habita la ilustre y benemérita salmantina D.ª Gonzala Santana.

Como novedades de la procesión, figuraban las nueve túnicas blancas que vestían los hermanos de la Vera Cruz, que llevaban el Santo Sepulcro y un precioso impermeable que cubría la imagen de Jesús Rescatado.

Las túnicas son piqué, y las ha costado nuestro amado Prelado.

Las bandas de la Diputación provincial y de «El 1.º de Mayo», ejecutaron bonitas marchas fúnebres.

El regreso de los pasos del Encuentro, la Flagelación, Jesús Rescatado y las Angustias, a sus respectivas iglesias, se efectuó con orden irreprochable, siendo presenciado también por numeroso gentío.

Dando escolta a la procesión marchaba una sección de caballería, al mando del teniente Marín.

La Soledad.

A las nueve de la noche el notario eclesiástico D. José María López de Diego predicó en la Santa Catedral el sermón de la Soledad.

Elocuentemente evocó el aislamiento de la Madre del Redentor, cuando halló a su Hijo en la calle de la Amargura; su soledad en el Calvario, y cuando sobrevino sobre su regazo a su divino Hijo, exánime y muerto. Recordó los milagros que realizó otorgando y prodigando beneficios a todos los que a él se aproximaban.

El discurso del D. López de Diego fué una imagen exacta del abandono en que estuvo la Madre de Jesús antes y después de la muerte de su querido Hijo.

A oír este sermón asistieron ininidad de oyentes.

Acto seguido se organizó la procesión que recorrió las calles de los años precedentes.

El orden que se guarda en ella y la profusión de su alumbrado, pues son cada vez más numerosas las personas que asisten a acompañar a la Soledad, hicieron de esta procesión la más perfecta y uniforme de cuantas se celebran en Salamanca.

Cuantos pública presenció su paso por las calles de García Barrado, Navío, Lonja de la Cárcel, Plaza Mayor y Compañía, hasta su entrada en la iglesia de San Benito.

La presidencia la Sr. Pereira (que ofició de preste), acompañado de los canónigos Sres. Redondo (D. T.) y Artero.

El concejal Sr. Marcos Borrego presidió en nombre del Ayuntamiento.

MADRID AL DIA

Con permiso del Conde

Romones ha empujeado la censura y agrandado la libertad. Conversando con los periodistas ha dicho que se debe permitir todo cuanto no vaya contra la neutralidad de España.

En clase de corresponsal me congratulo y en clase de pacifista me alegro. Precisamente soy un neutral indubitado y un pacifista blanquísimo, no rojo, como cierto yankee, que, defendiendo la paz, se lió a bastonazos con un compatriota, a quien dejó en estado agónico.

Voy, pues, con licencia de Romanones, a tratar varios asuntos que en nada menoscaban nuestra neutralidad que, aun cuando algunos de ellos lindan con lo que llamar pudiéramos una guerra civil. Tal es un desafío llevado a efecto entre dos señores, a quienes la discreción periodística me impide nombrar, uno de los cuales quedó herido un par de veces, pero no grave. Y otro es el caso de Antón del Omet, director de El Parlamentario, quien extraparlamentariamente molió a cierto libelista, rompiendo de paso un cristal sin acudir al tribunal de honor formado por y para la prensa.

El hecho ocurrió en la calle, cerca de una zapatería, por menor curiosísimo que consigna Antón del Omet en los periódicos, como dando a entender que quien escriba tan indignamente cual su ofensor debe, en lugar de escribir, dedicarse a sus zapatos.

Esto es así o no soy filósofo y no sé deducir consecuencias.

En la Junta central de Subsistencias se ha librado una gran batalla, resultando dimitentes Paraiso, Azcárate y tres ó cuatro lesionados más, aunque menos heridos y contusos. No hemos sentido estas disensiones.

Las desesabamos, porque la célebre Junta, según estaba constituida, marchaba de fracaso en fracaso; de fracaso en fracaso para nuestras subsistencias y aun para nuestras existencias; pues con sus gestiones se iban poniendo cada día más locos los artículos de comer, beber y arder.

Los señores junteros caídos son muy sabios y muy probos; pero digo lo que antes indiqué: zapatero, a tus zapatos.

Para tasar acertadamente nos basta y nos sobra con el Ayuntamiento, donde se ha reñido otro combate por la tasa del pan, triunfando las derechas, quienes han conseguido fijar el precio de 52 céntimos para el kilogramo de esa substancia preciosa.

Y digo ciertamente, y digo bien; el pan, debidamente fabricado y pesado, no puede venderse en menos de 52 céntimos justos y cabales. Aunque los panaderos se lo pongan a los repartidores en 49 céntimos, no se lo pueden dar a ese mismo coste al público. Quien dice otra cosa se mete en asuntos privados. Y quien otra cosa pide, pide que le roben totalmente en la cantidad ó en la calidad. O pide que los tñoneros se arrinen, y eso es pedir, como si dijéramos, la luna.

Hay cosas imposibles. Imposible es atender a todo el mundo, proveer a todos. Se puede acudir a unos pocos, y así lo ha demostrado el Gobierno atendiendo a los grandes hoteles que se titulan Palace Hotel y Hotel Ritz, en su demanda de carbón. Pero si toda España quisiera carbón, ¿podría nadie satisfacer la general demanda? Es preciso hacerse cargo de la neutralidad subvencional a todas nuestras necesidades, si al mismo tiempo no trejera escaseces y mermas de energía la guerra civil, que en ciertos periodos resulta cerril.

Pallo.

Sociedad Filarmónica.

Habiendo acordado esta sociedad proceder a la venta de un piano «Caveau» de media cola, que posee se admitirán proposiciones de compra hasta el día 10 de Abril de 1917.

Las proposiciones se dirigirán en sobre cerrado al Sr. Presidente de la Sociedad Filarmónica salmantina, y se presentarán en la conserjería de la escuela de N. y B. A. de S. Eleoy, de esta ciudad. En ellas se consignará la oferta, que ha de ser, como mínimo, de dos mil setecientos cincuenta pesetas (2.750), pagadas al contado.

La Junta de gobierno de la sociedad abrirá los pliegos y hará la adjudicación sin derecho a reclamación ninguna por parte de los solicitantes.—P. A. de la Junta directiva, José Luis Martín.

DE TOROS

La corrida de mañana

Si el tiempo lo permite y no sigue amargándonos la vida con agua, nieve y frío, como hasta aquí, mañana se celebrará la anunciada corrida de novillos, en la que se lidiarán seis de la excelente ganadería de D. José Manuel García, de Tejalillo.

Los toros, que ya están en los corrales, podrán verlos hoy los aficionados que gusten, previa la presentación de la localidad para la corrida.

Sigú mis noticias, o seis bichos están a la mano, mañana presentados.

Angelito y Di z Dominguez llegarán hoy y ya tiene la empresa un buen leido de lucil dedos de Salamanca y su provincia, y también de Extremadura.

Ahora que el tiempo mejora y que haya el lienzo que merezca el gran cartel confeccionado.

LA REGIA PRERROGATIVA

Indulto del reo de Huerta

La noticia del indulto.—En la cárcel: el indulto y el reo.

El Sr. Gobernador civil de la provincia recibió ayer un telegrama, que inmediatamente fué expuesto al público, en el que se daba cuenta de haber sido otorgada el Jueves Santo la regia prerrogativa, en el acto de adorar la Cruz S. M. el Rey, al reo Francisco Crespo García, autor del tristemente célebre crimen de Huerta.

La noticia fué bien pronto conocida por el vecindario, causando la natural satisfacción y alegría.

Como recordaron nuestros lectores, Francisco Crespo fué condenado a la última pena en el mes de Junio del año último, cuya pena, por virtud del indulto, queda reducida a la cadena perpetua.

El letrado Sr. Castro Abarquerque, que defendió a Crespo en el juicio oral, no se olvidó un momento de él, y tan pronto como tuvo noticias de que el Tri-

bunal Supremo había confirmado la sentencia, inició un movimiento en beneficio del reo, que ha tenido feliz resultado, por lo cual nos complacemos en hacerle constar, enviándole nuestra más cordial enhorabuena.

La piedad es un acto tan hermoso que no puede menos de ser alabado siempre que se practica, y aunque públicamente no se manifieste, la satisfacción llega al corazón de quien la otorga y de los que la conocen.

¿Bendito acto que nos libra de un día de luto!

El abogado Sr. Castro recibió un telegrama del diputado a Cortes por Peñaranda, D. Eustaquio Avila, nuestro querido amigo, en el que le participaba la agradable noticia.

A las once y media de ayer, mañana, el señor Gobernador de la provincia tuvo la atención de remitir al señor Director de la cárcel el telegrama que acababa de recibir del mayor domo mayor de Palacio, en el que se participaba a dicha autoridad había sido indultado de la pena de muerte el reo de esta prisión Francisco Crespo, del pueblo de Huerta, con objeto de que se le diese a conocer al indultado.

En el acto ordenó el Sr. Director formar a los reclusos y por sí mismo procedió a dar lectura al referido telegrama, felicitando por él y por el Sr. Gobernador al indultado que se hallaba entre sus compañeros de reclusión.

La lectura del telegrama de indulto causó en los presos tal alegría, que todos, a una voz, prorumpieron espontáneamente en vivas al Rey, al Sr. Gobernador, a todas las autoridades de Salamanca y al Sr. Director de la Prisión.

Luego rompieron filis y todos rodearon al Francisco Crespo abrazándole y felicitándole con gran contento.

El indultado, que se ha la desde el día que le sentenciaron en un tremendo estado de aplamamiento, apenas se dió cuenta, y cuando unos y otros se le acercaban y le abrazaban, rompía a llorar.

A las cuatro de la tarde, el mencionado Crespo recibió un telegrama que desde Madrid le envía a la diputación a Cortes por el distrito de Peñaranda señor Avil, participándole tan grata noticia. También a las cuatro de la tarde se personó en la prisión el Ilmo. señor Presidente de la Audiencia, D. Antonio Santuste, que apesar de saber que el penado referido conocía la fausta noticia, quiso verle y felicitarle personalmente.

El señor director, por sí y en nombre de los reclusos de la prisión y especialmente en el del Francisco Crespo, por mediación de EL ADELANTO, da las gracias a todas las personas que tanto de la capital como de fuera de ella que han puesto en acción su influencia para la consecución de tan hermosos gracias.

EL ADELANTO, por su parte, envía su

NUESTROS CONCURSOS

Regalo de 25 pesetas

Cordial enhorabuena a las autoridades y demás personalidades que gestionaron el indulto y al indultado y su familia, a la vez que rinde tributo de respetuoso agradecimiento a S. M. el Rey, por el magnánimo perdón otorgado al desgraciado reo de Huerta.

Resultado final.

Con toda escrupulosidad hemos procedido al escrutinio electoral, del presente concurso.

Y como aquí no había candidaturas oficiales, ni apertadores, ni otras zarandajas electorales, todo ha ido como una seda.

Como particularidades de la elección diremos, que hasta última hora, era el trabajo señalado con el número 11, ó sea: «¿Cuál es el clima de Pozueta?»

—Hacer una gorra para la Cabeza de Diego Gómez (pueblo).—Armando Jarana. El que mayor cantidad de cupones sumaba en su cuenta corriente, pero un empujón formidable, ha dado el triunfo por 245 CUPONES, al parecido número 6 que copiado a la letra dice: «En qué se parecen los chistifilos de EL ADELANTO a uno que se dirige a la taquilla de la estación?»

—En que van por el billete.—Peptinillo (G. J.)

De modo que ya lo sabe el susodicho afortunado cofrade Peptinillo (G. J.) su trabajo es el premiado con el voto de los concursantes.

Ahora no tiene más que presentarse en esta administración, Rúa 25, y, previa la comprobación de su firma con la del comol original que nos envió, pasará a hacerse cargo de las 25 pesetas del premio.

He aquí una pequeña nota de los votos obtenidos por algunos trabajos.

El señalado con el número 11 ha obtenido 193 cupones.

El que lleva el número 21 ha conseguido 147.

El correspondiente al número 12 fué favorito con 123.

El que tiene el número 5, suman 107 los cupones conseguidos.

El número 14, obtuvo 102, y el número 3, 73 votos.

Como los trabajos a elegir eran 21, y casi todos han obtenido, por lo menos, más de una veintena de cupones, no habiéndose insertado cupón media docena de éas, el resultado no ha podido ser más halagüeño, ya que demuestra la excelente acogida que el concurso ha tenido entre nuestros lectores.

Repetimos nuestra gratitud a todos, y hasta el próximo.

NOTA IMPORTANTE.—Todos los cupones recibidos están a disposición de quien quiera examinarlos, en la administración de EL ADELANTO, Rúa, 25.

SUCESOS

Varios detenidos.

Anoche, después de la procesión, fué detenido por el cabo de la guardia municipal Dimas Martín, un joven por molestar a las señoras durante el paseo de la Plaza Mayor.

Por el mismo hecho, ejecutado también en la Plaza, quedaron detenidos otros jóvenes.

Conato de incendio.

En la calle de las Mazas, número de 17, se registró un conato de incendio, que fué sofocado por los guardias Marcial Marcos y Luis García.

Fuego en teléfonos.

Próximamente a las ocho de la noche del jueves se inició un incendio en la central de teléfonos urbanos de esta ciudad, establecida en la Plaza Mayor.

El incendio se originó en el castillete de acumulación de hilos telefónicos, debido a formarse un corto circuito, y por fortuna fué combatido a los pocos momentos de iniciarse.

Acudieron algunos vecinos y varios exploradores vailisoletoanos y salmantinos, que trabajaron eficazmente en la extinción del fuego.

Además, acudió el Alcalde accidental Sr. Junquera, el ingeniero y arquitecto municipales Sres. Lozano y Secall el inspector Sr. Talavera, el teniente de Seguridad y otros.

El incendio causó en un principio, gran alarame.

Las pérdidas sufridas no son de gran consideración.

Detención de espadistas y rateros.

Ayer mañana fueron detenidos los espadistas Demesio Redondo García, Daniel Ojea Moreno y Antonio Crespo Martín, que sin duda habían llegado a esta ciudad con objeto de ejercer su profesión durante estos días por los agentes de vigilancia José Alvarez y Manuel Gómez.

Por la tarde también fueron detenidos Enrique Ambrosio Lombardía, Bienvenido Ramos Martín, Sebastián Hernández Frille, conocidos rateros de esta ciudad, por los agentes del mismo Cuerpo, Juan Manuel Díaz y Julián García.

Peñaranda.

El jueves Santo amaneció nuestra ciudad cubierta de nieve. Después lució el sol que mejoró el día. A pesar de ello, la humedad de las calles impidió que la visita a los monumentos se realizara con tanta animación como años anteriores.

El señor director, por sí y en nombre de los reclusos de la prisión y especialmente en el del Francisco Crespo, por mediación de EL ADELANTO, da las gracias a todas las personas que tanto de la capital como de fuera de ella que han puesto en acción su influencia para la consecución de tan hermosos gracias.

EL ADELANTO, por su parte, envía su

tro amigo D. Agustín A. Cambión, fué víctima de un sensible accidente.

Dicen que si descendier de un tranvía eléctrico tuvo la mala fortuna de perder el equilibrio y recibir un fuerte golpe, creyéndose que del trompazo haya resultado con un brazo fracturado y diferentes contusiones.

La noticia llamó a todo Peñaranda, donde el Sr. Cambión y su respetable familia cuenta con muchas y buenas amistades.

Tan pronto como conocieron en esta los primeros detalles del incidente, salieron para Santander el padre del don Agustín, D. Eugenio A. Cambión y su hijo D.ª Joaquina.

Las noticias últimas del estado del enfermo son satisfactorias.

—Han salido para Madrid, el inteligente industrial y xcalcedo D. Agustín del Castillo y su joven y elegante esposa D.ª María Gómez del Castillo.

—Para Zamora, con objeto de presenciar las procesiones de Semana Santa, la esposa de nuestro buen amigo el fabricante D. Luis Vicente Lanera, doña Inocencia Rodríguez.

—Para la misma población, la señorita Pura Gil.

—Se encuentra en esta el capellán castrense D. Benito Gasco.

—Ha regresado de Salamanca la bella Srta. Lola Dieguez.

—Hoy, viernes, se efectuará la procesión del Santo Estierro, que precedida del sermón de la Soledad, atrae muchos forasteros de los pueblos próximos y que es de profetizar este año numerosa concurrencia de seguir el día como está de hermoso a la hora que cierran estas líneas.

—El mercado pasado fué menos concurrido que los pasados, cotizándose los granos a los siguientes precios: Cebada, a 40 reales arroba; centeno, a 56; guisantes, a 45; algarrobos, a 43 y garbanzos, a 80, 105 y 115.—M. Dueñas.

Los paisajes de Ciudad Rodrigo, «La Catedral» y «El Puente» son de un verismo de luz que hace sentir intensamente reminiscencias de tiempos idos. Con espontánea emoción evocaron los años infantiles que Celso y yo vimos juntos transcurrir en esa histórica plaza fuerte de llorastig, del duque de Wellington, pueblo de la charrería y del farinato, ciudad dormida, panteón de nuestros más impercederos cariños y nostalgias.

Ya allí en el año 1912, en que Lagar trabajaba en París, ya como consagrado, amistad con renombrados artistas y merecida estimación de Paul Faure en la «Clausserie de Lillás», decía de él Joseph Bernard: que se distinguía entre todos los jóvenes artistas porque «sus ejemplares, llenos de verdad y de belleza, eran de un gusto definitivo e inédito».

Y en Barcelona los autorizados críticos Xenius, Jordi y Apa, han afirmado noblemente el triunfo de Lagar como el de un castellano que ganaba la partida a los artistas catalanes.

Yo espero que desde aquí se propale el triunfo de un salmantino, hijo de la silenciosa y augusta miróbriga, que revolucionando la pintura con un arte nuevo, incomprendido y genial, reciba alientos y estímulos de sus compatriotas y es orgullo de la sufrida y olvidada raza castellana.

Bersandín.

SERVICIO GRAFICO

Carnet de modas.

Hemos hablado de la nueva tendencia de la moda en materia de faldas, y hemos presentado algunos modelos en que la falda tiene algún ancho hasta la mitad de su cintura, y luego se estrecha ligeramente hasta abajo. Queremos ofrecer hoy a nuestras lectoras nuevos modelos, no de los más exagerados, pues se ven algunos que parecen reproducir la molestísima falda entresé de otros tiempos. Ya hemos dicho que lo más probable es que la tendencia que se inicia no prevalezca ni aun en sus formas más modernas. El primer modelo es una falda que se puede hacer con tejido ligero de los que pueden plegarse fácilmente. El delantero debe tener veinte centímetros de ancho aparente en lo alto, bajo la cintura. Aparente porque debe prolongarse un poco bajo los pliegues que lleva en los lados de la falda. La parte de atrás se cortará por el mis-



mo estilo y tendrá menos ancho aparente arriba. El conjunto irá ensanchado sensiblemente hasta las rodillas, y de allí abajo continuará con el ancho adquirido.

Los pliegues de los lados serán de tejido cortado recto, muy profundos y apoyados unos sobre otros en lo alto. Serán más o menos profundos, según sea el tejido más o menos fuerte. En caso necesario se reducirá la amplitud cerca del talle.

El modelo segundo es una falda hecha en dos partes, con una banda de guarnición en el medio de su altura. Se cortará en dos partes por arriba y en dos partes por abajo. La banda de separación será enteramente recta. Cortar la parte de delante y la de detrás rectas de arriba a abajo y sin costura, con bias hacia los lados, exactamente en el punto de las caderas. El delantero se cortará bastante ancho arriba para que pueda haber fruncidos en la cintura; lo mismo la parte contraria, con más fruncidos todavía arriba, acentuando el bias de la cadera. Se añadirá deslízandola por debajo una banda de satén unido *soutache* ó de cualquier otro fantasma. El bajo de la falda añadido a esta banda será ya un poco más estrecho arriba cortarlo todo alrededor ó en dos partes, el bias apenas acentuado sobre las caderas. Poner el cierre de esta falda en el lado izquierdo.

No queremos presentar ninguno de los modelos en que la nueva tendencia se manifiesta más exageradamente. Estamos ciertos que todas las mujeres preferirán la línea suave que da la amplitud del jersey a los efectos desmesurados sobre las caderas que tenían su lado divertido, pero que harían un efecto desdichado en esta época de guerra.

En fin, si se quiere algunos pronósticos, diremos que las faldas continuarán cortas y los talles marcados bajo los senos. Todo tendrá un cierto tono directorio. Aún los *mantoux* tendrán los cinturones muy altos delante y hasta se habla de sombrerillos de safin.

Una nota para terminar. Vuelve el guante manguito, que tanto se llevó en otro tiempo y que se llama *moquettero*. Se hace en neutro, pues no siendo propia para vestir la forma de este guante, no admite el toro blanco.

Sabina de Beaucour.

Se vende, en subasta pública, una casa sita en Béjar, al sitio de la Solana, bajada de los Olivillos frente al Castañar y salida del túnel a la izquierda. Cuya subasta tendrá lugar en Salamanca, en la notaría de D. Jesús Firmit (Plaza Mayor, número 85), el día 13 de Abril próximo, a las doce de la mañana. El título y pliego de condiciones está depositado en la notaría. H. 7 A.

Boletín local

Santos del día.
San Epifanio y compañeros mártires.
Registro civil.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho las siguientes inscripciones:
Nacimientos: Gabriel Franco Grandes, Ramón Sánchez y Sánchez, Ramona García Fernández y Esteban Diego Sánchez.
Defunciones: Ernesto de Dios Rodríguez, Ignacia Marquenda Alonso, Enrique Sánchez Martín, Manuela Vicente Merino y Antolina Cascón Alvarez.

La temperatura de ayer.
Altura barométrica, 833,39.
Temperatura máxima, al sol, 18,0.
Temperatura máxima, a la sombra, 9,0.
Temperatura mínima, -1,0.
Termómetro seco, 3,2.
Termómetro húmedo, 3,0.
Viento, NO, 0.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 17,50.

Noticias.

En el Matsdero, siguiendo la tradicional costumbre, ayer fueron sacrificadas varias hermosas reses de los conocidos industriales que a continuación se expresan y que dieron, las reses, el siguiente peso:
De D. Dámaso Cabezas, una que pesó 569 kilos; Sres. Hijos de Marcos, 564; D. Claudio Barrado, 498; Hijos de Miguel Rivas, 476; Sra. Viuda de Ildelfonso Alonso, 434; D. Serafín Barrado, 345; Hermanos Domínguez, 317; D. Gumersindo Benito, 258; D. Pedro Rivas, 225; D. Alberto García, 220; D. Marcial Sánchez, 246; Viuda de S. Villafraña, 198; D. Joaquín Díaz, 193.

***** PIANOS *****
Almacén de música de J. De-Bernardi
Pianos, autopianos y armonios de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios reducidos al contado y a plazos.
Cambios, alquiles y afinaciones.
Como el Sr. De Bernardi ha sido constructor de pianos y órganos, conoce los materiales y resultado de estos, por lo tanto, es una garantía para los clientes que podrán comprar piano garantizado y serán desengañados.
Calle de Zamora, 35 Salamanca.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar
Dr. CAMPOS-MONTERO, 30-Madrid
En Salamanca, de 11 a 1, el 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

A la autoridad correspondiente se le participa el accidente de trabajo experimentado por el obrero de Béjar, Vicente Blizquez Pérez.

Jabón Zotal

Purifica y hermosea el cutis.
DR. DANIEL MEZQUITA MORENO
Catedrático de la Facultad de Medicina.
Cirujía. Vías urinarias.
Consulta diaria: De once a trece (gratis a los pobres).
Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal

En la inspección de Vigilancia municipal se hallan depositados un manguito, una bufanda negra y una caja de madera, con candado, cuyo contenido se ignora, que ayer fueron encontrados en las escalerillas que dan acceso a la iglesia de San Martín, en la plaza de Ana ya y en la casa núm. 82 de la calle del Dr. Riesco, debajo de la escalera de la portería, respectivamente.

Bodegas Franco Españolas, de Logroño,

elaboran el Rioja preferido.
Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, nefatismo y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el JARABE DE HIPOFOSITOS SALUD.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintisiete años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSITOS SALUD.

Ha sido denunciado Abel Martín por haber penetrado saltando la valla que le circunda, en una obra de la calle del Navío, propiedad de los señores de las Heras, sustrayendo de ella un azadón.

***** MATIAS LUDEÑA *****
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca

***** LA CASA SCHNEIDER *****
tendrá una gran exposición de sombreros mañana, domingo.—Prior, 6.

Ayer falleció en esta ciudad la niña María de la Concepción González Pérez, causando un profundo dolor en su familia, pues constituía el encanto de sus padres y la felicidad de su hogar.
Testimonios: D. Agustín González y D. Teresa Pérez, padres de la fallecida, nuestro sentidísimo pésame asociándonos a su pena.

Constantemente se oye decir a las señoras: «¿Cómo tiene preocupada mi esposa, porque lleva unos días que como si estuviera mal y no atiende a sus negocios como antes?» Pues, señoras, dele usted todos los días antes de cada comida, de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

***** DR. PERALTA MIÑÓN *****
Catedrático de la Facultad de Medicina.
Consulta de doce a dos.
Sánchez Ruano, 20, principal, izquierda.
mis y s

Asociación de Mendicidad.—Doña Concepción Díaz de Hernández ha donado a los pobres de esta asociación 5 pesetas; D.ª Dionisia Herrera de Herrera, 5; D. Ambrosio Rodríguez y de la Concha Olivera, en memoria de un décimo aniversario de su hijo Paz, 10; D.ª Antonia Marcos de Lanuza, 5; doña Ángela de la Calle, 10; D.ª María A. Díaz, viuda de Vicente, 5; D.ª María del Pilar León y Meñiz, de D. Zaballa, 5.

HERNIADOS

Si no prestáis la debida atención a vuestras lesiones, es como si constantemente amenazara vuestra cabeza una cuchilla y si la quebradura que padecéis, se os estrangula cosa muy fácil, sino se contiene con un bragero, cuando quisierais avisar al médico, sería ya tarde, muriendo entre los más crueles y espantosos sufrimientos.
Pero para evitar esto, utilizar los aparatos ortopédicos de gran precisión, colocados por el atamado y hábil ortopédico J. Aznar Franco, que haciéndolos a la medida, comprimen exactamente donde deben comprimir, dificultad que surge siempre con aparatos mal hechos y defectuosos.

HERNIAS UMBILICALES de los niños piergan torcidas y biliosidades, se curan y corrigen con aparatos, aparatos y corsés a propósito.
SEÑORITAS de talle poco gentil y defectuosas, y señoras de exagerado abdomen, deben consultar también reservadamente con este ortopédico, el que recibirá consultas a diario en Salamanca los días 7, 8 y 9 de Abril, en el Hotel Término, calle de Toro.

Venid todos esos días a consultar con el
Ortopédico J. Aznar Franco
24, 29, M 4 y 7 A

Kola granulada Bustos

Cura: Neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Excitante del sistema muscular y alimento de ahorro. Muy eficaz en los casos de marcos, anemia del cerebro ó insomnios.

Farmacia Bustos.
PEREZ PUJOL, 9.

AYER

recibió el algodón para medias marca
CAMPANA
la casa

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, 34.
Carreras para bordar y otros artículos marca D. M. C.

Hijo de Blas, antiguo frutero de Salamanca, pone en conocimiento de su numerosa parroquia que ha dejado el puesto de la planta baja del Mercado y lo ha trasladado a la plazuela del Peso, número 14, donde encontrará el público, durante la temporada, naranjas de las mejores huertas de Valencia, Murcia y Alicante, a precios sumamente económicos. Plazuela del Peso, 14.—Hijo de Blas 25-19

Arriendo.—Se arrienda la dehesa denominada Carrascal de Ullillos, término municipal de Juzbado (Ledasma), uno de los mejores montes de la provincia, con buenos pastos y buena labor. Para tratar del arriendo con don José M. Roldán, en Ciudad Rodrigo, ó con el montañés de la dehesa.

Se vende la huerta y cortina de San Vicente de esta ciudad; la huerta tiene agua abundante, parras frutales, casa noria y está cercada de piedra. Para tratar en la misma ó en la calle de la Egrima, núm. 14, Eulogio García. 5-5

Pastos.—Se arriendan hasta el 30 de Octubre los de la dehesa de Foncastín (Rueda) provincia de Valladolid, su cabida aproximada ochenta hectáreas. Dista seis kilómetros de Tordesillas y catros de Medina del Campo. Para tratar con D. Mauro Paza, en Salamanca, calle de Santa Clara, núm. 1, ó en la dehesa con D. Constanancio Arévalo. 10-6

Parador de San Roque, a cargo de Jerónimo Palmero (a) Diputado de Paradinias, Eloy Buón (antes Bermejeros), 38, Salamanca. Democrático trato, gran economía, luz eléctrica en todas las habitaciones, coche diario a todos los trenes, próximo a la Puerta de Toro. Carrero de mudanzas y transportes. 16-4

Paja.—Se venden de veinte mil a treinta mil kilogramos de paja de trigo, superior para el ganado, juntos ó en porciones. Del precio informará Angel Benito Armenteros, medidor de fincas, en Arcadio. 2-2

Molinería, práctico en piedras y motores, se ofrece. Informarán en Maderal (Zamora), Fernando Toribio. 4-3

Ama de cría.—Leche fresca y primiza se ofrece para criar en casa de la madre. Informarán, en Ledesma Arribal de los Mesones, Francisco Sánchez Díaz. 8-3

Caballo semental se vende uno superior, de siete cuartas y diez dedos de alzada. Informar Juan Martínez, en Orbedá (La). 10-10

Se arriendan los pisos bajos números 4 y 8 de la calle de Pérez Oliva. Tienen agua. Informar en la Avenida de Mirat, 6 (portería). Se venden colchones. 10-8

Se vende una amasadora y un torno amador, herraje de hierro y demás accesorios correspondientes a una panadería mecánica. Informes Primitivo Livizcos, ventorero de las Fajas, Salamanca. 20-7

Marcador de pianos manubrios.—Cambio de música, afinaciones y reparaciones. Pablo M. Sánchez, Peña segunda, 8, Salamanca.

Se arrienda la dehesa de Gomociego, término de Peralejos, propiedad de D.ª Inés Terrero Del precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernán de S. n. to, 12, Madrid.

Ocasión.—La acreditada y antigua casa, Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero, a toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vuelta a toda clase de prendas hasta dejarlas como nuevas; todo a precios sumamente económicos.—Calle de Francisco Montejo, núm. 7 (frente a Calatrava). 12-11

Se venden: Las casas números 85 y 87 de la calle de Morroy (próximas a la puerta de Toro) juntas ó por separado. Para tratar, Vinda ó Hijo S. Varas, Taboña del Carmen, Salamanca. 10-2

Se vende casa grande, soleada, con instalaciones de panera y varias dependencias. Darán razón en la misma, Serranos, 6. 20-9

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desmorregos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

OMEGA
El mejor reloj de precisión.
De venta en todas las buenas relojerías.

¡¡OCASION!!
Se vende en buenas condiciones de precio, un magnífico coche cesta, seminuevo, superior y un tronco empelado, con guarniciones, enganchado a toda prueba. Informarán, Rodríguez Hermanos: Paseo de la Estación, 7 y 9. 8-2

DOCTOR MUNOZ-OREA

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
CALLE DE ZAMORA, 35 — SALAMANCA
Consultas de once a una de la mañana y de seis a ocho de la noche.

Buena ocasión

Para comprar corsés baratos; se liquidan las existencias para poner a la venta nuevos modelos.
Se confeccionan a medida otros nuevos modelos para la próxima temporada, de 7 a 16 pesetas.
Liquidación de pieles confeccionadas y retales de bordados.

PLACIDO HERNANDEZ
14 — PLAZA MAYOR — 14

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas.
Grandes facilidades para el reintegro de capitales.

Representante: Primitivo de Castro y SANZ PERITO - AGRICOLA

Paseo de la Glorieta, núm. 2
Absoluta seriedad y reserva.

Doctor Giral

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
FARMACIA y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos. Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—Teléfono número 163.

NEOSALVARSAN (+914) alemán.—Neutralón. Antitroidina Moebius. Sales y TABLETAS NARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck Meister Lugin, Schering, etc.

Sueros y especialidades de la casa Burroughs-Wellcome (Londres).
Extracto de hulecho macho DAISSÉ. Productos Ciba.
Análisis de orinas, esputos, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.)
tumores os. INDICE OPSÓNICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS.
De infecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas.
FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO



Se reciben diariamente las últimas creaciones en zapatos para señora.
Calle de Zamora, n.º 13, Salamanca

Si necesita usted vides americanas

Injertos, barbados, estacas injertables ó estaquillas para vivero
DEBE USTED SURTIRSE DEL
Centro Vitícola del Bierzo

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y solo vende los productos de sus importantes Viveros, a precios económicos.
DIRIGIRSE A

Don Carlos Alvarez de Toledo. —Villafranca del Bierzo —León.

Información telegráfica.

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El Congreso americano aprueba la guerra

La movilización del ejército yanqui.—La flota dispuesta.—Esperando órdenes de Wilson.—Comunicados oficiales de la lucha.—Continúa la ofensiva aliada en Francia.—De Madrid: Conferencias políticas.—Supresión de la Junta central de subsistencias.—El problema de los transportes.—Reducción de trenes de lujo.—Otras importantes noticias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.
Madrid 7.

LA GUERRA

Sesión del Parlamento yanqui.

Declaración de guerra a Alemania.—Empréstito de guerra. El servicio militar obligatorio. La flota ya qui dispuesta. Discurso del leader demócrata.

Dicen de Washington que la Cámara de representantes ha votado a las tres de la madrugada la nueva declaración de guerra de los Estados Unidos a Alemania.

Se aprobó por 375 votos contra cincuenta.
Los diputados pacifistas, há fin de retardar la votación, pronunciaron extensos discursos, promoviendo durante toda la noche violentísimos debates.

El ministro del Tesoro ha pedido al Congreso autorización para emitir un empréstito de 3.004.000.000 de dólares al interés del tres y medio por ciento.

Manifestó que el Consejo de reserva federal haría la emisión financiera para todos los gastos de la guerra.

Aprobada la declaración de guerra se presentará a la Cámara para que lo apruebe un proyecto estatuyendo el servicio militar obligatorio, reclutando a los ciudadanos de 18 a 24 años.

Estó representará unos seis millones de hombres, cifra que quedará algo disminuida por resultar exentos del servicio los individuos casados y los empleados en las industrias que se relacionan con la guerra.

El primer ejército, de quinientos mil hombres, se escogerá mediante sorteo ó de otro medio análogo ó en concurso.

En las agitadas discusiones que se sostuvieron anoche en la Cámara, el representante, Mr. Muller, dió nuevos detalles del complot que los alemanes habían fraguado en Méjico, desembarcando en los últimos días tres navíos llenos de municiones en la costa occidental de la República mejicana.

Estas declaraciones prueban que a Carranza y Villa los dominan los alemanes.

Estas manifestaciones produjeron enorme impresión en la Cámara y favorecieron el éxito de la votación.

El ministro de Marina ha dado órdenes terminantes para que la flota yanqui esté dispuesta a zarpar en el momento que el presidente Wilson firme la declaración de guerra.

En el momento de la votación, en la Cámara predominaba el sentimiento de la grave resolución que iba adoptar.

La mayor parte de los oradores se limitaron a explicar su voto.

Durante la sesión, el número de diputados disminuía en la sala, salvo cuando hablaba algún buen orador.

La sala estaba llena de representantes cuando el leader del partido demócrata, Mr. Kittell, intervino en el debate.

Dice el leader demócrata: Nuestro país no está invadido, ni ninguno de nuestros derechos nos piden que hagamos la causa común de Francia y Alemania.

Estamos seguros de que el verdadero motivo es el atentado a la vida de los ciudadanos america-

nos ó más bien la disminución de las mercancías americanas.

Estas declaraciones promueven varias y enérgicas interrupciones.

El diputado republicano Mr. Ittegel, declara que votará la resolución, aunque se le ha participado de que así lo hace se intentaría impedir su reelección.

El diputado Mr. Muller, se ratificó en su afirmación de que había sabido que tres goletas alemanas desembarcaron hombres y oficiales alemanes en la costa occidental de Méjico, que están instruyendo a las tropas mejicanas, incluso las rebeldes de Villa.

Dijo que sus informaciones eran completamente exactas.

La declaración de guerra de los Estados Unidos.

La prensa rusa.
Comunican de Petrogrado que la prensa rusa saluda en sus editoriales con gran entusiasmo la declaración de guerra de los Estados Unidos a Alemania, considerando también que el apoyo moral y financiero que prestan a los aliados abreviará notablemente la lucha, cuya victoria está ahora verdaderamente afianzada.

La lucha aérea.

Poblaciones inglesas bombardeadas.
Anuncian de Londres que un aeroplano enemigo voló anoche sobre varias poblaciones británicas, arrojando gran número de explosivos.

Continúa en 4.ª plana
Nuestra información telegráfica.

No causó ninguna víctima los daños materiales se redujeron á la ruptura de cristales.

Buque torpedeado.

Sin víctimas. Dicen de Marsella que el vapor «Ernest-Selmons», fué torpedeado y hundido por un submarino alemán en el Mediterráneo. Afortunadamente no ha habido que registrar ninguna víctima.

Protesta de los intelectuales noruegos. Las deportaciones.

Participan de Cristianía que 140 intelectuales noruegos pertenecientes á la política, las letras, las ciencias y las artes han protestado contra las deportaciones belgas. La prensa holandesa desmiente que se repatrie á los deportados súbditos belgas. Dice que diariamente pasan numerosos trenes, llenos de jóvenes belgas, que van á las minas de Westfalia.

Detalles de la sesión de la Cámara yanqui.

Discursos y declaraciones. Comunican de Washington los detalles de la memorable sesión que celebró el Congreso y en la que quedó aprobada la declaración de guerra á Alemania.

Mr. Copper, miembro de la comisión de Negocios y pacifista convencido, declaró que haría una enérgica obstrucción al propósito de la Cámara.

Sostuvo que los Estados Unidos carecían de razones para ir á la guerra.

Mr. Brittel, también pacifista presentó una enmienda, pidiendo que las tropas americanas no fueran á Europa sin decidir el Congreso.

La Cámara rechazó la enmienda, no teniendo más que cinco votos á su favor.

Declaró Mr. Foss que la guerra estaba justificada, y todos los ciudadanos leales se hallaban dispuestos á ir á ella, incluso los jóvenes de descendencia alemana.

Mr. Harrison exclamó: «Nos comprometemos á ir á la guerra únicamente para defender los derechos fundamentales de la Humanidad».

Acabadas ahora las discusiones diplomáticas, nuestro pueblo se une al Gobierno, estando dispuesto á aceptar todos los sacrificios y todos los peligros.

Pidió que se declarase terminado el debate y se procediera inmediatamente á la votación.

Aunque la mayoría estaba propicia á que concuyera la discusión, debido á las obstrucciones de los representantes pacifistas, no pudo llegarse á la votación hasta bastante entrada la noche.

El presidente Wilson sancionará seguidamente la resolución de la Cámara.

Mañana, el departamento de Estado, notificará á los países neutrales la existencia del estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

El comunicado ruso. Ofensiva rechazada.-Depósitos bombardeados.

Comunicado oficial del alto mando militar ruso recibido esta madrugada:

En el frente occidental, rechazamos la ofensiva enemiga al este de Piaken. Diez aviones rusos bombardearon los depósitos de ferrocarril situados cerca de Yokel.

Frente rumano.—También repelimos la ofensiva del adversario, entre Cabzadas Jacobeny y el ferrocarril del Mar Negro.

Realizamos un ataque aéreo sobre el Bósforo, bombardeando las fortificaciones.

Los aparatos regresaron á nuestras bases sin sufrir el más pequeño accidente.

El yate «Germania», Buena presa.

Dícese en la capital de Inglaterra que el yate «Germania», perteneciente á la compañía de Krupp, ha sido declarado buena presa.

Dicho vapor se venderá en pública subasta.

La declaración de guerra. Impresiones en Alemania.

Noticias recibidas en Berna, procedentes de Berlín, afirman que los alemanes no ocultan las graves consecuencias que determinará la declaración de guerra de los Estados Unidos.

Tratándose del pueblo más rico del mundo, facilitará la subida del cambio de la moneda de los países aliados.

El «Nuevo Diario», de Sturgen, dice que el presidente de la República norteamericana falta á la verdad cuando dice que los submarinos alemanes torpedean á los buques sin previo aviso, puesto que todos los Gobiernos fueron avisados por la nota alemana de 31 de Enero.

El comunicado francés. Continúa el avance.-Globos cautivos destruidos.-En el frente Oriental.

Comunicado oficial francés de las once de anoche recibido esta madrugada:

«Entre el Somme y el Oise y al Norte de Soissons, lucha violenta de artillería en diversos puntos, sin intervención de la infantería».

Al Noreste de Reims continuamos progresando mediante vigorosos ataques con granadas de mano. En Argona ejecutamos con éxito un golpe de mano contra las trincheras alemanas emplazadas en Viheppta, cayendo prisioneros varios centenares de soldados, incluso tres oficiales.

Durante el curso de esta jornada nuestros aviones destruyeron dos globos cautivos del enemigo.

Frente Oriental.—En Monastir, extraordinaria actividad por parte de la artillería enemiga.

Las fuerzas adversarias intentaron, sin éxito, atacar con granadas de mano las posiciones italianas de la cota 1.030.

Por nuestra parte, rechazamos cinco ataques que verificó el enemigo, contra Czonnova, al Oeste de Monastir.»

El comunicado alemán. Sectores bombardeados.—Obras de fortificación destruidas.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

En Ariois y en varios sectores del frente del Aisne, luchas encarnizadas de artillería.

Nuestras baterías, emplazadas frente á Reims, bombardearon eficazmente los trabajos de fortificación, que el adversario ejecuta en dicha plaza.

En Oriente, extraordinaria actividad de la artillería rusa.

El comunicado inglés. Contacto anglo-ruso.-Retirada de los turcos.

Comunicado oficial del alto mando militar inglés recibido esta madrugada:

«En la Mesopotamia, el día 2 del mes actual, se reunieron, á la orilla izquierda del río Tigris, las tropas inglesas y rusas. Los turcos continuaron batiéndose, en retirada, en dirección á Kifri».

Las relaciones yanqui-austriacas. Ordenes del Gobierno austriaco á un embajador.

Dicen de Basilea que los periódicos de Viena afirman que al embajador de Austria en Washington se le ha ordenado romper las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos y reclamar inmediatamente sus pasaportes si el Congreso ratifica la declaración de guerra contra Alemania.

Orden del día de Wilson. Incautación de buques alemanes.

Tan pronto el Congreso aprobó la declaración de guerra, entre los Estados Unidos y Alemania, el presidente de la República firmó una orden del día, ordenando la incautación de todos los buques alemanes, surtos en los puertos yanquis.

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

Noticias del día

Madrid.

Conferencias políticas.—La Semana Santa.

Hoy celebrarán el conde de Romanones y el Sr. Alba una conferencia para tratar de las dimisiones presentadas por la Junta Central de subsistencias.

En el ministerio de Gobernación se reciben noticias de provincias dando cuenta de haberse celebrado con gran brillantez las solemnidades religiosas, excepto en alguna región donde las lluvias han deslucido las procesiones.

Manifestaciones de Gasset.—El problema de los transportes. Reunión de los directores de las compañías.—Reducción de trenes de lujo.—Combinación militar.

El ministro de Fomento nos recibió en el despacho de su departamento, manifestándonos que hoy se reunirá con los representantes de las Compañías ferroviarias del Norte y Mediodía para solucionar el agudísimo problema de los transportes.

De todas partes llegan cada día mayores demandas de vagones, lo que produce continuas reclamaciones de imperiosa necesidad.

Merced á las gestiones del ministro, se ha conseguido abastecer de carbón á las azucareras, después de distribuir por España los abonos necesarios á la agricultura, y, últimamente, atender á la época de la recogida de remolacha, que terminó hace diez días.

Ahora el primordial problema de transporte—prosiguió el Sr. Gasset—es el que afecta á la naranja, cuya situación es verdaderamente angustiosa.

Pero yo espero que en el mes de Mayo próximo empezarán á recibir vagones en cantidad suficiente para las demandas del mercado, que se están construyendo en la fábrica de Beasain.

La reducción de trenes anunciada, está comenzando á efectuarse en la línea del Norte, extendiéndose la medida á la del Mediodía, con el objeto de aprovechar las locomotoras que la supresión de trenes de lujo deje sin circular.

Las Compañías se cederán mutuamente el material que necesiten, especialmente máquinas.

En la región levantina la Compañía ha accedido á todas las peticiones formuladas por los exportadores, estando dispuesta á dar facilidades necesarias.

Ha llegado el delegado francés para acordar con el representante español, el número de vagones que pueden llegar hasta la frontera.

El Sr. Gasset afirmó que la reducción de trenes no afectará á la línea de Sevilla hasta que no pase la feria.

Se confirma que en breve será publicado un decreto disolviendo la Junta central de Subsistencias. Acerca de la combinación militar próxima, el Capitán general de Sevilla, Sr. Ximénez de Sandoval, se le trasladará á la Capitanía general de Valencia para ocupar la vacante del Sr. Domingo Bazán.

Están acordados los ascensos á Generales de brigada, de los coroneles Ventura Fontana y de ingenieros Sr. Rodríguez Monrelos.

Provincias. PAMPLONA. Júbilo por un indulto. Felicitaciones.

Comunican de Pamplona que ha causado un profundo júbilo en la población, la conmutación de la pena de muerte del sargento Pablo López.

Se han cruzado, con este motivo, infinidad de telegramas de felicitación y gratitud al Monarca y al Gobierno.

VALENCIA. Delegado balear.—La situación naranjera.—Telegrama de la Cámara de Comercio de Salamanca.

Dicen de Valencia que ha llegado un delegado de la Cámara de Comercio de Baleares para entablar determinadas relaciones comerciales con esta región.

Marchará mañana á Barcelona con igual objeto.

Se recrudece el mal estar de los pueblos de la ribera por la falta de vagones para el transporte de la naranja.

Grandes cargamentos que en estos puntos esperan el embarque se están pudriendo en los almacenes de las estaciones.

Se han enviado á Madrid numerosos telegramas pidiendo la solución del conflicto.

La familia del general Bazán ha recibido infinidad de telegramas testimoniando el pésame por la muerte del bizarro militar.

La Cámara de Comercio de Salamanca se ha dirigido á la valenciana manifestándole que en aquella plaza escasean las frutas de esta región, y excita á la Cámara levantina á que los exportadores valencianos envíen allí sus productos naranjeros.

Los jornaleros del pueblo de Aldaya han sometido á los propietarios determinadas peticiones, especialmente el aumento de los jornales.

ALMERIA. Un vapor inglés embarranca. Auxilios.

Dicen de Almería que al amanecer embarrancó en Punta Encina el vapor inglés de 3.500 toneladas «Hégimaut», que procedía de la India con cargamento de cebada, arroz y cebollas, con destino á Inglaterra.

Acudieron en su auxilio un crucero inglés y los remolcadores del puerto.

FERROL. Llegada de naufragos.

El consúl de Inglaterra ha traído desde el pueblo de Carño veinticuatro naufragos. Entre ellos vienen nueve gravísimos y completamente extenuados por haber navegado varios días en botes.

Estos ingresaron en los hospitales, y los restantes en fondas y posadas.

Son atendidísimos por la colonia británica.

VALLADOLID. El concejal socialista Oscar Pérez se retira á la vida privada.—Disgusto entre los obreros.

Se ha confirmado que el excapitán de artillería Oscar Pérez Solís, concejal socialista de este Ayuntamiento, y organizador del movimiento obrero de esta capital, renunció el cargo de concejal, retirándose á la vida privada.

Parece que funda su resolución en motivos de salud, pero asegúrase que como entre los elementos que secundaron el paro reina gran disgusto por creer que se les hizo dar un mal paso que pudo costarles la colocación, llegando los más exaltados á romper el carnet de socios de la Casa del Pueblo, lanzando amenazas contra Oscar, se supone que esto ha sido la causa de su retirada á la vida privada.

BADAJOS. Partida de perros rabiosos.

En Talavera la Real se ha presentado una partida de perros rabiosos mordiendo al Juez municipal, á otros dos vecinos y á muchos animales.

Los vecinos están realizando algunas batidas.

BURGOS. Procesión suspendida.

El temporalazo de lluvia y nieves que ayer cayó en esta capital, impidió que saliera la procesión.

MAS DE VALLADOLID. Concurso de ganado.

En esta capital también fueron suspendidas las procesiones por el temporal reinante.

Se ha celebrado el concurso de ganados, exponiéndose hermosos ejemplares.

RIVERA. Restaurant-FORNOS.

EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE Precios módicos.

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez.
CALLE DEL JESUS, NUMERO 18
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.
Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase. (Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. mis. y s.

ENCENDEDORES
Legítimas piedras Auer.
Docena, 1,50.
CAMISERIA INGLESA - Plaza Mayor, 44 y 45

Pastillas Angélicas
Balsámico-Pectorales de PEREZ REBOLLO
Calman la tos y curan radicalmente toda clase de catarros por rebeldes que sean.—Se venden en el Centro Farmacéutico de esta ciudad, Doctor Pifuel, rúm. 3 y en la droguería de Justo Bajo.
Depositar general: Alfredo Pérez Rebollo, La Fregeneda. h. 30 M.—s

BANOS DE LEDESMA
Se arrienda el balneario de Ledesma á partir desde el 1.º de Noviembre de 1917. Para informes y condiciones, dirigirse á su propietaria la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, Princesa, 17, Madrid, ó á su administrador, don José Martos Roldán, en Ciudad Rodrigo.

Automóvil.
Se vende un automóvil HISPANO-SUIZA, carroserie landaulet-limoussin, nueva, moderna.
Puede verse en el taller de coches de **HIJOS DE VICENTE BOMATI**

¡SEÑORA!
Mañana, Domingo de Pascua, gran exposición de sombreros de primavera y verano en la **CASA SCHNEIDER** de nueve de la mañana á nueve de la noche.—Prior, 6.
LA REVOLTOSA
Como este modelo.—Cosidas para caballero.
En dónola simil. . . 12,50
En ternera oscaría. 16,00
En Bos-cañ. 20,00
En tañete legítimo. 18,00
La casa más surtida, la de más novedades y la más económica! La Revoltosa.—Escalerilla de Pinto, 1 y 3.—Salamanca.

PAGÉS CUTIS
MATE Y FINO (PRODUCTOS SERIOS)
FLUIDO NENUPHAR 12P
BLANQUEA Y SUAVIZA EL CUTIS
POLVOS TERCOPELO 23P
PARA ATERCOPRAR LA CARA
LISERONS DE CORVOLE 6P
DISIPA EL BRILLO DE LA PIEL
CREMA DEESSE 12P
VEGETAL PARA TEATROS Y SORRES
PASTILLA CAMELA 16P
COLOR PURAMENTE NATURAL
MIEL CARMAN 50 15P
DESTRUYE ARRUGAS Y PUNTAS DE GALLO
LAITYS 7P
SUAVIZA Y BLANQUEA LAS MANOS
SUCURSALES BARCELONA. CLARIS 24 ZARAGOZA. COSO 88

Grand Hotel del Comercio.
AUTOMOVIL Y COCHES A TODO LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT.—EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. — Salamanca.
Términus Hotel
Calle del Doctor Riesco.—Salamanca.